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INTRODUCCION:

                                La siguiente presentación se enfocará en la primera de las cinco premisas relacionadas con la responsabilidad principal del Guardavidas referentes al rescate.

Las cinco premisas de la responsabilidad del rescate son:  

1) Como  reconocer un problema

2) Como llegar a la víctima

3) Que hacer con la víctima en el agua

4) Como volver con la víctima

5) Que hacer con la víctima en la costa

                                Mientras que el rescate es una de las primeras responsabilidades del Guardavidas , la responsabilidad más importante debe ser la prevención . Porque el tiempo es el más crítico de los factores , el reconocimiento de las víctimas potenciales es la llave en la prevención para salvar vidas.El Guardavidas debe estar bien entrenado en la observación de los nadadores y distinguir su destreza , pero también debe estar entrenado en observar  a los bañistas para saber  indicarle cual es la zona en donde deben nadar y evitar potenciales rescates antes de que entren al agua. En ese orden , proveer de elementos esenciales en la prevención en el  trabajo del Guardavidas , significa considerar todos los factores , incluyendo  las condiciones medioambientales , la topografía de la playa , la observación de la arena seca y observaciones específicas de modificaciones que presente el agua  , son vitales para el escaneo de potenciales rescates.

                               La información presentada aquí , proviene del Manual de Salvamento en Aguas Abiertas de la USLA , con algunos elementos extraídos del primer Manual de entrenamiento de la USLA.

CONSIDERACIONES MEDIOAMBIENTALES : 

                                                                                                   Sin proporcionar un seminario entero sobre las olas y su formación, basta decir que se generan  por el viento con las pocas excepciones que son la actividad sísmica y los maremotos. La energía de una ola , que a menudo viaja a grandes distancias con fuerza se basa en: a) La velocidad del viento,  b) La distancia sobre la cual el viento tiene  efecto y  c)  La duración  del efecto de los vientos. El  guardavidas experimentado sabe que las mareas pueden causar  cambios visibles en  las playas que dependen  del tamaño y tipo de ola y  la composición del fondo. Se categorizan las olas en tres  formas primarias :  1) Olas que desparraman 2)  Las olas zambullidoras (también conocidas como que rompen en la playa – shorebreak-) 3) Olas zambullidoras agitadas . Las Olas zambullidoras  generalmente tienen el mayor impacto en las condiciones de la playa y pueden ayudar  más  en la formación de corrientes de  rasgadura. Ellas también son responsables de más lesiones en el ambiente de los surfistas que los otros dos tipos combinados .  Tales lesiones incluyen a los cuerpos de los surfistas, los cuerpos de los barrenadores y cuello del surfista ;  estas lesiones se producen  cuando el nadador o el surfer es tirado contra el fondo. Sin embargo, cualquiera de los tres tipos de olas puede ser responsables de formar  canaletas o  corrientes  laterales. El peligro que tienen para  los  nadadores  las corrientes de las canaletas es que pueden  ser llevados lateralmente a lo largo de la playa o al área dónde una Corriente de  Rasgadura los tira mar afuera , a  los niños pequeños puede llevarlos a agujeros  con mayor  profundidad del agua .

Remanso: El  remanso es muy notable en las playas empinadamente  inclinadas y particularmente alrededor de la pleamar y durante el aumento de la  actividad del oleaje . Porque el agua volviendo golpea a menudo los pies de la gente socavando  bajo ellos, este fenómeno es particularmente arriesgado para los niños más pequeños y las personas más viejas. 

Shorebreak : Estas olas rompen a menudo adelante o mismo cerca de la orilla y a veces en poca o casi sin agua ; son sumamente peligrosas para los  bodysurfers, bodyboarders y surfers   a quienes los tiran contra el fondo y  producen lesiones severas que  incluyen  traumas cervicales y   traumas espinales. 

Corrientes laterales:  Las corrientes laterales también son conocidas como longshore o  tendencias laterales. Estas corrientes se crean cuando las olas vienen en ángulo a la playa empujando el agua a lo largo de la playa como rompen las olas. Estas corrientes pueden ser tan fuertes que  un nadadores incapaz de retener una posición relativa a la playa. Aquéllos que no prestan la atención pueden ser llevados directamente a una Rasgadura Actual ( chupón ) y entonces  ir más allá de las olas grandes.

Los Bancos de arena: Bancos de arena y obstrucciones se encuentran en áreas en dónde las corrientes laterales consistentes han cortado un cauce del fondo de arena cercano a la playa. El tamaño, profundidad y forma de estos cauces pueden variar, dependiendo principalmente en el tipo y consistencia de la arena y la fuerza de la corriente.

A menudo las corrientes laterales que los crean , rompen los bancos formando las Corrientes de  Rasgadura ( chupones ). Los nadadores a menudo no reconocen que la profundidad del agua es muy variada y al zambullirse de cabeza  en el agua sin verificar primero donde están ubicados, pueden causarse severo daño cervical o  lesiones espinales.

Agujeros en la playa :Los agujeros de la playa son las depresiones en la arena causada por la corrosión  y se localizan justamente en ella. Éstas áreas pueden ser sumamente arriesgadas para los niños pequeños.  La playa agujerea también puede ser un riesgo serio para los guardavidas que se pueden torcer o fracturar un tobillo o  la rodilla cuando corren  a los rescates .

Porque los agujeros en la playa , bancos de arena y comederos están a menudo cerca de la orilla, es esencial que a los guardavidas se le enseñe a examinar  tanto el agua poco profunda como la profunda.

Corrientes de la rasgadura (chupones):Las Corrientes de la rasgadura ocurren cuando la ola pasa encima de  los bancos de arena y  aumenta fuertemente el caudal , como consecuencia sale rápidamente a través de cualquier descanso en la pared de arena que los entrampa y la rompe . Similarmente corrientes laterales  agujerean , en objetos inmóviles como los puntos del promontorio, malecones , etc forzando la salida de la corriente de agua  y creando como se ha descripto " los ríos en las olas " qué tiran mar afuera.

Basado en las Estadísticas Nacionales, las Corrientes de la Rasgadura se consideran causantes de más del 80% de los rescates de toda la playa. Estadísticamente, primavera y principio de verano son los tiempos más arriesgados debido a la inestable condición del fondo,  creada principalmente por las tormentas del invierno. Estas condiciones son agravadas por temperaturas  más frías en el agua, que efectan a nadadores y  Guardavidas por  igual.

Características para detectar Rasgaduras recientes:

Características para detectar Rasgaduras recientes:

1) Áspero

2) Agitado

3) Suspensión las partículas (arena, ruinas y partículas del alga marina)

4) La espuma

5) Normalmente tiran más duro con el menguar de la marea y durante la calma entre los juegos de olas

Las Corrientes de Rasgadura pueden definirse en cuatro tipos:

1) Las Rasgaduras fijas o Estacionarias

2) Las Rasgaduras permanentes

3) Las Rasgaduras de llamarada

4) Las Rasgaduras Transitorias o viajantes.

La Topografía playera: Además de los problemas previamente mencionados que existen en el agua y que están generalmente relacionados a olas u oleaje, existen otros tipos de problemas asociados con las estructuras físicas que a menudo hay en nuestras playas como los berma empinados, outcroppings de la piedra, precipicios y  construcciones hechas por el hombre como las ingle , muelles y los malecones, todos ellos  crean sus propios  y únicos riesgos físicos a nadadores y deben observarse y  controlar de acerca el acceso al público que nada cerca de ellos.

El tiempo: Las tormentas de toda la naturaleza, niebla, aligeramiento y trombas marinas , llevan sus propios problemas particulares que los guardavidas deben tener en cuenta. Deben desarrollarse los planes de acción de emergencia específicos para tratar con cada tipo de riesgo.  

Tanto la temperatura y como la exposición al sol son un problema incesante para los asistentes playeros. Los guardavidas deben ser conscientes del impacto del sol, sus rayos dañinos y cómo las temperaturas adversas, tanto la alta como la baja, pueden afectar al bañista.

EL RECONOCIMIENTO Y VALORACIÓN

En el manual de la USLA,  el capítulo de la Vigilancia del Agua se introduce con la declaración siguiente:

"En la medicina de la emergencia hay a menudo referencia hecha a un  tiempo de oro  -- el periodo de tiempo que pasa después de una lesión traumática y la intervención médica eficaz, el cual es esencial para salvar de vida --. En el salvamento en aguas abiertas dicho tiempo es de lujo. Los guardavidas no miden la oportunidad para la intervención exitosa en minutos , solo en instantes."

En el orden de prevenir las lesiones eficazmente y con éxito se debe intervenir antes de que se  ahogue la persona ; una del las habilidades primarias  de un buen guardavidas es aprender a reconocer y valorar las víctimas  potenciales para un rescate , a menudo, antes que  las propias víctimas sean conscientes  de que  están en  peligro. Los guardavidas experimentados frecuentemente pueden predecir qué personas necesitarán la ayuda antes de que acontezca una emergencia  y a veces incluso antes de ellos dejan el parque de estacionamiento. Esto es posible observando las pistas visuales definidas que aquí se citan . Mientras que alguna  información puede parecer  prejuiciosa , esta información se basa en evidencia estadística recogida en años de evaluar el rescate realizado  y  acontecido a guardavidas experimentados.

Las Observaciones de la Tierra seca

La observación de patrones cuando los turistas llegan y " el juego "  delante del agua ,muchas veces proporciona las pistas específicas acerca de las posibles habilidades acuáticas o sentido de la playa de varios individuos. La edad también debe mirarse , se debe ser muy cuidadoso con los individuos muy viejos o muy jóvenes dado que puede faltarles la habilidad física o fuerza para luchar con  una corriente inesperada o moverse rápidamente fuera de una situación peligrosa. Estos individuos normalmente incurren en accidentes muy cerca del línea de la costa  y requieren el reconocimiento rápido y la contestación inmediata.

Peso del Cuerpo: Personas que tienen sobrepeso o sumamente livianas  tienen sus propios problemas específicos en un ambiente acuático, pero los dos pueden estar fuera de forma para actividades por periodos más largos de tiempo comparado con individuos que tienen alguna condición física declinada. Las personas con sobrepeso pueden agotarse fácilmente y pueden estorbarse en su habilidad de moverse rápidamente para evitar el peligro ,  mientras que aquellos que son de peso insuficiente pueden afectarse adversamente incluso por el agua ligeramente fría.

Cutis pálidos o sumamente blancos o la Quemadura del sol extrema o individuos  que parecen apenas salidos de un frasco de mayonesa , seguramente están haciendo su primera visita a la playa , o para esa materia su primer viaje en la vida. A éstas  personas se las debe mirar cuidadosamente para determinar su habilidad para nadar una vez  que  entran en el agua. Ellos también  deben ser avisados sobre los riesgos del sol.

Los individuos sumamente quemados por el sol simplemente pueden ser los que estaban aquí ayer y hallan regresado a continuar  su " tostado" .Los Guardavidas deben  codificar a estas personas por las mismas  razones como aquéllos que son  blanco leche.

La intoxicación con Alcohol y  agua no son una buena  mezcla . En la mayoría de los puestos playeros no  se permiten las bebidas alcohólicas , y es por una buena razón. Las estadísticas indican que un alto grado  de las causas de ahogamiento en los Estados Unidos se relacionan al consumo del alcohol. Los individuos son impactados en dos maneras generales que contribuirán a la probabilidad de tener un problema en el agua:

                                                    1. El deterioro de sus habilidades físicas normales.

                                                    2. El deterioro de su habilidad de actuar responsablemente.

El Equipo impropio y Elementos de flotación : Algunos individuos que tienen limitadas las habilidades para nadar confían a menudo en los dispositivos de flotación para sostener su habilidad para acceder a aguas más profundas. Muchas veces estos dispositivos se separan del nadador por la acción de la ola, o el aparato simplemente se desinfla debido a una gotera,  dejando al nadador a su propia habilidad básica. Muchos individuos consiguen " el tipo correcto de vestido" pero no siguen las reglas de seguridad simples, les gusta usar las máscaras y nadar con las aletas con el bodyboards.

El Atavío impropio: Personas que entran en el agua con la ropa , que no sea otra que aquella usada para nadar, también son un riesgo. El peso y la naturaleza restrictiva de ropa húmeda pueden causar en la persona cansarse más rápidamente.  

Discapacidades y la Etnicidad: Mientras que las personas con  deterioros físicos generalmente saben sus limitaciones y a menudo  nadan como un medio de ejercicio, la suma de las corrientes, las olas, variación de temperaturas y otros factores medioambientalmente manejados, puede causarles grandes dificultades. A ellos se los debe mirar cuidadosamente y deben  ser advertidos de estos tipos de riesgos. Ha habido estudios que identifican las diferencias significativas en las proporciones de ahogados de varios los grupos raciales y étnicos. Sin embargo estas tendencias estadísticas varían un poco en base a las regiones y allí parece ser una asociación con los factores socio-económicos. Sin embargo , las agencias de guardavidas deben evaluar sus propias estadísticas para identificar a - las poblaciones de riesgo - en su las propias áreas de funcionamiento.

OBSERVAR AL NADADOR:

Una vez que los visitantes anteriores entran en el agua, ciertas pistas adicionales ayudarán al Guardavidas a evaluar su condición . Por  las pistas de como entra, simplemente le permite al guardavidas codificar a individuos que pueden ser un problema. Cuando ellos pegaron en el agua,  las sospechas son confirmadas o negadas. Varias señales y síntomas en el agua son las pistas esenciales  que el guardavidas debe mirar.

Como enfrentan la ola: Los nadadores, generalmente sacan la cara para respìrar hacia la orilla . El surfers y bodyboarders normalmente enfrentan las olas para prevenir  que los aporrease y para coger las olas. Los individuos menos experimentados regresan hacia la orilla en busca de seguridad.

La cabeza bajo el Agua : Los nadadores competentes que normalmente permanecen en una posición estacionaria sostienen su cabeza alto. Ellos pisan agua, flotan , nadan para atrás, pero generalmente  dejan sus barbillas  fuera del agua.

El Golpe bajo o Errático: Esta llave normalmente acompaña al sujeto con la  cabeza  baja en el agua. El nadador puede desplegar el golpe errático con el dragado de los codos.

Falta de Puntapié: Bajo la circunstancia normal el nadador más débil despliega pequeño o ningún puntapié. Los nadadores más fuertes se propulsarán a menudo solamente con sus piernas y pies, y normalmente use las aletas para acrecentar sus habilidades.

Ruptura de las olas Encima de la Cabeza: La Mayoría de las personas que son  nadadores competentes buceará bajo las olas para prevenir de aporrearse.

El pelo en los Ojos: El instinto natural para la mayoría de las personas con control propio en el agua es barrer el pelo fuera de sus ojos.

Los Ojos vítreos, Vacíos o Ansiosos : Se dice que los ojos son una ventana  a nuestras emociones.

Dependiendo de la distancia y la calidad de equipo óptico, el guardavidas puede leer el miedo, la ansiedad y fatiga en los ojos de un nadador apenado.

Cabezas Juntas : Nadadores que de repente convergen y permanecen juntos pueden estar intentando ayudarse entre si. Personas  que se congregan juntos en el agua sin ninguna otra razón clara pueden estar intentando ayudar a otra persona que está en la dificultad.

Mano que Ondea: Mismo explicativo. El guardavidas debe estar alerta a esto como un indicador.

Barriéndose por lo largo o Luchando  con la Corriente : La primera señal de desesperación  de un nadador cogido en una corriente es que ellos están barriéndose lateralmente o tirados mar adentro por ella.

Conducta errática o Rara :  Hacer movimientos hiperactivos, como revolcarse o la inmovilidad total en el agua.

Aferrándose a los Objetos Fijos: Los Individuos que se  aférran del malecón u otras estructuras  sólidas o aquéllos que intentan subir adelante  de malecones o ingle durante la actividad del oleaje.

Presentaciones de ahogarse

Las señales clásicas, obvias que una persona ha ido más allá de estar en el dolor ,al peligro inminente de ahogarse son:

Agitar ambos brazos: Qué se parece un aletear de la mariposa , parece  palmadas individuales en el agua con ambos brazos simultáneamente.

Subiendo la Escalera de mano:  La víctima parece como si  esté subiendo una escalera de mano imaginaria en el  agua y  se ve como si ellos estén intentando arrastrarse a fuera del agua.

LA OBSERVACIÓN EFICAZ DEL AGUA 

Las Técnicas de la observación

Exámen visual

Deben emplearse varios elementos esenciales y las técnicas de observación adecuadas para habilitar al guardavidas a que observe a todas las personas en su área de responsabilidad.

El escaneo visual le exige al guardavidas que barra su área de responsabilidad continuamente, mirando de lado a lado ,  verificando cada persona o grupo de personas brevemente para determinar cualquiera de los previamente definimos como las indicaciones de dificultad de dolor.

Se debe mirar tanto a nadadores cerca de la orilla así como aquéllos que están mar adentro. El guardavidas debe a poner mayor atención visual ante algunas de las señales antes descritas  en esta nota para determinar quién necesita o no  la ayuda .

Mire todas las clasificaciones de bañistas, aves zancudas y nadadores con la  igual intensidad de localizar un problema.

El uso de Equipo Óptico

Los guardavidas deben llevar anteojos de sol  buenos , no solo para la protección de sus ojos sino también para ayudarlos a ver el agua y a los nadadores, particularmente cuando la luz intensa es un problema. Los anteojos de sol  también  lo ayudará previniendo la fatiga del ojo , debido a los largos períodos de exposición al sol. La buena calidad  de las lentes de Polaroid  hace que se elimine completamente la luz intensa y  permita examinar el agua mucho más fácilmente.

Los gemelos de calidad también son importantes. Tenga el cuidado de no usar los gemelos en demasiado campo de visión ya que el de  ellos es sumamente limitando. Nunca cuente totalmente en los gemelos para examinar todo el mar , ya que  ellos generalmente limitan su el campo de vista y causan la “ visión de túnel “. Úselos  para verificar sus instintos iniciales y codificar esas pistas que requieren el escrutinio mucho más íntimo, como, el pelo en los ojos o los ojos ansiosos, verificar sí nadan con las aletas o para establecer por qué dos personas están  juntas en el agua.

La Responsabilidad solapada

Las playas con torres  o posiciones múltiples necesitan  estar a la distancia adecuada para evitar la  creación de manchas ciegas o áreas sin cobertura entre los puestos de guardia. En esta situación allí no hay ningún límite claro entre las estaciones y  los guardavidas deben esforzarse en solapar su campo visual para eliminar  el pensamiento de que una víctima potencial está en su área de agua .

La Comprobación de la cruz

Porque la luz intensa y otras condiciones naturales pueden disimular porciones de una área, los guardavidas deben realizar un chequeo cruzado entre sí para asegurarse que todas las áreas se cubren completamente. Las comunicaciones se vuelven una herramienta muy importante  para los guardavidas en estas situaciones. Radios o teléfonos son propiamente los métodos más buenos de comunicación en estas circunstancias.

LAS ÁREAS DE RESPONSABILIDAD

Los guardavidas deben considerar todas las áreas del agua, los medios playeros y relacionarlos como la parte de su responsabilidad y potencialmente el área dónde ellos deben responder.

Estas áreas incluyen zonas primarias , Secundarias y Terciarias.

Zona primaria : El agua es la zona que los guardavidas  deben cubrir  prioritariamente. La Zona Primaria para cada uno de los guardavidas es el área de agua  en donde  ellos son responsables. Esta zona  aumenta automáticamente  cuando los guardavidas  de  las torres adyacentes están en un salvamento o la torre está cerrada.

Zona secundaria: Normalmente esta área incluye al agua adyacente, incluso la Zona Primaria, de otros guardavidas, la playa , áreas del parque inmediatamente adyacentes, el cielo y el agua hasta el horizonte. Se requiere examinar menos frecuentemente esta zona , pero el guardavidas debe verificar estas  zonas regularmente.

Zona terciaria: Generalmente, la Zona Terciaria incluye todas las otras áreas dentro de la vista del guardavidas. Podría incluir calles adyacentes y parques de estacionamiento por ejemplo. Estas áreas

también debe examinarse rápidamente, pero menos frecuentemente que las zonas primarias y secundarias. Los guardavidas  no pueden responder necesariamente a estas áreas , pero pueden observar sí se requiere una contestación por una unidad de supervisión u otra entidad como policía y/o personal de bomberos.

CONCLUSIÓN:

El personal de la emergencia debe responder rápidamente y eficazmente una vez una emergencia acontece.

Éste es  incluso el caso de los guardavidas. Sin embargo, el salvamento en las playas de aguas abiertas debe ser preventivo en lugar de simplemente reaccionario. Usando los conocimientos concernientes al  medioambiente, topografía y otras herramientas no acuáticas , los guardavidas pueden comenzar los contactos con el público para  prevenir los accidentes antes de que estos ocurran.

Las habilidades de buen examinador ,  usando y codificando las observaciones en  la tierra seca y de  los nadadores como un medio de reconociendo  de potenciales rescates también le permiten al guardavidas hacer el contacto antes de que progrese el  incidente a un ahogamiento..

El Guardavidas preventivo es la llave al éxito en la eliminación de ahogados. 

Por ello  - el reconocimiento y las habilidades de la observación son los elementos esenciales en ese proceso.

